RSO  -  Regionalny System Ostrzegania

Ostrzeżenia  RSO w TV

Od 1 stycznia 2015 roku, dzięki umowie pomiędzy publicznym nadawcą TV a Ministerstwem Administracji i Cyfryzacji (MAC), uruchomiono Regionalny System Ostrzegania, który alarmuje o zdarzeniach groźnych dla naszego życia, zdrowia lub mienia. System umożliwia pojawianie się na ekranach naszych telewizorów ostrzeżeń o groźnych zjawiskach 
np. meteorologicznych, klęskach żywiołowych, czy poważnej sytuacji na drogach w naszym regionie. 

Na razie RSO działa na antenie TVP Regionalna, a od lipca br. na wszystkich kanałach TVP 
z trzeciego multipleksu telewizji naziemnej DVB-T (telewizja cyfrowa), czyli TVP1 HD, TVP 2 HD, TVP Info, TVP Kultura, TVP Polonia, TVP Historia, TVP Rozrywka i TVP Regionalna. 
Alarmy RSO przygotowują wojewódzkie centra zarządzania kryzysowego. Trafiają one na ekrany TV i do telegazety, ale też na strony www urzędów wojewódzkich. Gdy coś będzie zagrażało życiu, zdrowiu lub mieniu mieszkańców danego regionu, na dole ekranu telewizora, na paskach, zobaczą krótki komunikat, np. Wojewoda śląski ostrzega: w nocy porywisty wiatr do 100km/h oraz numery stron telegazety, gdzie znajdą szczegółowe informacje. Aby zobaczyć komunikat, użytkownicy muszą włączyć napisy DVB. Nie jest to konieczne, gdy posiadają telewizor lub dekoder z obsługą hybrydowej HbbTV, bo napisy pojawiają się automatycznie. Gdy odbiornik HbbTV podłączony jest do internetu, będą mogli też obejrzeć np. filmy instruktażowe, jak zachować się w razie zagrożenia, a także mapy i drogi ewakuacji. Obecnie TVP prowadzi rozmowy z sieciami kablowymi, by nadawały paski z ostrzeżeniami RSO, ale to już ich decyzja. Tymczasem bez względu na to, czy mamy telewizję naziemną, czy z satelity lub kabla, znajdziemy informacje RSO w telegazecie:
· strony 430 – 439 w programach regionalnych;

· strony 190 – 199 w ogólnopolskich z wyjątkiem TVP2HD.

Ostrzeżenia RSO na komórkę

Ostrzeżenia RSO dostępne są też na nasze komórki. W tym celu trzeba zainstalować 
w smartfonie aplikację RSO i wybrać województwo. Bez wchodzenia do aplikacji dostaniemy powiadomienie o nowych alarmach dla tego województwa. W aplikacji dostępne są też poradniki postępowania w razie pożarów, powodzi, skażenia itd.

MAC zachęca do instalowania w naszych smartfonach darmowej aplikacji RSO. Jest ona dostępna dla Androida, iOS oraz Windows Phone.  Odczytamy w niej ostrzeżenia z kategorii: ogólne, meteorologiczne, hydrologiczne i stany wód, a także kluczowe informacje dla kierowców – o naprawdę groźnych zdarzeniach, a nie korkach czy utrudnieniach w ruchu.

Od lipca 2015 roku  MAC chce wysyłać ostrzeżenia SMS-em do osób, które zgłoszą swój numer do usługi.

Ostrzeżenia RSO na stronach www urzędów wojewódzkich można odczytać wchodząc w zakładkę RSO.

